

О ВЗАИМОСВЯЗИ МИГРАЦИИ И ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Современные процессы глобализации, происходящие одновременно с радикальным изменением архитектуры системы мировой безопасности, актуализировали проблему миграции во всем мире, а миграционные процессы приобретают все новые характеристики. К ним относятся как количественные, так и качественные изменения проявлений преступного поведения мигрантов.

Миграция представляет собой разновидность массового социального поведения, связанного с пространственным перемещением населения, включая деятельность по подготовке перемещений, сам миграционный акт и деятельность человека в процессе его приживаемости в новых социальных условиях на новой территории. Многообразие миграционных процессов и источников их происхождения, колоссальные миграционные потоки и неоднородность миграционной среды представляют для любого государства не только существенную политическую, экономическую, социальную, но и криминологическую проблему. Это обусловлено тем, что миграционные процессы непосредственно связаны с криминальными процессами. Сложившаяся на сегодня геополитическая ситуация в мире актуализирует проблему миграции и всех связанных с ней социальных явлений, в том числе и преступности. Наибольшее беспокойство вызывает взаимосвязь миграционных процессов с организованной преступностью.

Преступность мигрантов имеет свою специфическую структуру, определяемую совершением мигрантами различных преступлений, прежде всего корыстной и насильственной направленности, против половой свободы и неприкосновенности, а также в сфере незаконного оборота наркотиков. В то же время имеет место тенденция роста вовлеченности мигрантов в организованную преступность, особенно в такие ее специфические формы, как экстремистская и террористическая деятельность.

Мигранты вовлечены во все уровни функционирования организованной преступности: региональный (локальный), международный и транснациональный. Уровень вовлечения во многом зависит от характера миграционных процессов, касающихся конкретных лиц: легальные или нелегальные формы миграции, постоянный или транзитный характер миграции и пр.

Среди организационных форм участия мигрантов в оргпреступности, следует выделить:

1) объединение (соорганизация) и участие в преступной деятельности криминальных сообществ, деятельность которых направлена на организацию незаконной миграции (как с целью получения экономической выгоды, так и с целью перемещения лиц обманным или насильственным путем с целью продажи их в рабство, участия в секс-индустрии, трансплантации органов и тканей), а также сообществ, для которых миграционные процессы являются сферой преступной деятельности (вымогательство и «крышование» прибывающих или перемещающихся земляков, их нелегальное трудоустройство и преступная эксплуатация, вовлечение в различные виды преступной деятельности и т. п.);

2) объединение (соорганизация) мигрантов в целях осуществления преступной деятельности и примыкание к существующим в регионе пребывания криминальным сообществам, организованным по этническому признаку;

3) участие мигрантов в преступной деятельности преступных сообществ различной криминальной направленности, функционирующих в регионе пребывания;

4) объединение (соорганизация) мигрантов в целях осуществления экстремистской и террористической деятельности и примыкание к существующим в регионе пребывания экстремистским и террористическим сообществам (организациям); мигранты, особенно нелегальные и имеющие опыт преступного поведения, все чаще вовлекаются в террористическую и экстремистскую деятельность, выступая как ее непосредственными исполнителями, пособниками, так и кадровым резервом;

5) миграция преступных сообществ «гастролеров», для которых процесс миграции выступает не фактором детерминации преступного поведения, а неотъемлемым условием осуществления преступной деятельности;

6) миграция преступных сообществ (их членов) с целью участия в боевых действиях, вооруженных конфликтах.

Сферами криминальных интересов организованной преступности мигрантов (с их участием) могут быть самые разнообразные: общеуголовные преступления насильственной (заказные убийства, похищение человека и пр.) и корыстно-насильственной (грабежи, разбои, вымогательства и пр.) направленности, незаконный оборот наркотиков, незаконный оборот оружия, торговля людьми, организация занятия проституцией, криминальный автобизнес, производство и сбыт контрафактной продукции, контрабанда и др.

Рассматривая взаимосвязь миграции с такими специфическими формами организованной преступности, как экстремистская и террористическая деятельность, следует учитывать, что процессы и тенденции негативной трансформации преступности мигрантов в современном обществе непосредственно связаны с имеющими сегодня место геополитическими процессами борьбы, с одной стороны – за суверенитет, а с другой – за ресурсы и политическое господство. Открытое противостояние России и внешних сил, активно использующих миграционные процессы, может осуществляться как для нанесения экономического ущерба стране путем «накачивания» ее массой политически и социально-экономически нестабильного криминально-активного населения, так и путем использования мигрантов для внутренней дестабилизации обстановки, разжигания экстремистских настроений или осуществления террористической деятельности.

Анализируя взаимосвязь миграции и организованной преступности, необходимо иметь в виду, что мигранты являются кадровым ресурсом и средой формирования и функционирования организованной преступности. Миграционные процессы в свою очередь являются фактором детерминации организованной преступности, направленной против мигрантов. Факт пребывания в регионе значительного количества мигрантов, тем более нелегальных и криминально ориентированных (как известно, криминогенность миграции связана в первую очередь с преступным поведением самих мигрантов), приводит к возник-

новению ксенофобских населений у местного населения. Обострение социально-экономической ситуации и криминогенной обстановки в регионе, обусловленное миграционными процессами и, соответственно, рост ксенофобских настроений может приводить к формированию преступных сообществ экстремисткой направленности, объектом криминальной деятельности которых становится эмигрантская среда.

Таким образом, комплексный анализ взаимосвязи миграции и организованной преступности позволяет констатировать следующее. Мигранты являются кадровым ресурсом и средой формирования и функционирования организованной преступности и вовлечены во все уровни ее функционирования (региональный, международный, транснациональный). Мигранты формируют как организованные преступные сообщества, основанные по этническому признаку, так и примыкают к преступным сообществам, функционирующим в регионе пребывания. Отдельной проблемой является взаимосвязь миграции с такими специфическими формами организованной преступности, как экстремистская и террористическая деятельность. Миграционные процессы детерминируют формирование преступных сообществ экстремисткой направленности, объектом криминальной деятельности которых становится эмигрантская среда.

УДК 343.9.01

Т.И. Вишневецкая

О ВИКТИМИЗАЦИИ ПОЖИЛЫХ ЛИЦ

В условиях глобализации, цифровизации, стремительно развивающихся социально-экономических, демографических, политических и социокультурных процессов в Республике Беларусь происходит изменение структуры населения, а именно увеличение доли людей пожилого возраста. Наблюдаемый демографический кризис, противоречивость информационно-коммуникационных процессов, возникновение кризисных ситуаций в различных сферах человеческой жизнедеятельности обуславливают интенсификацию виктимизации пожилого населения.

В Республике Беларусь удельный вес жертв пожилого возраста в общем количестве потерпевших всех возрастных групп в течение последних 10 лет составлял в среднем около 9 %, однако в настоящее время вызывает обеспокоенность изменение данного показателя в сторону роста. На протяжении 2007–2023 гг. статистические данные МВД Республики Беларусь свидетельствуют, что пожилые лица преимущественно становятся жертвами преступлений против собственности – около 86 % (преступлений против жизни и здоровья – около 5 %). Наиболее распространенным преступлением является кража, удельный вес пострадавших равен в среднем 77 %. Отмечается экспонентный рост количества пожилых лиц, потерпевших от киберпреступности. К примеру, удельный вес пожилых людей, потерпевших от хищений имущества путем модификации компьютерной информации в 2007 г. был на уровне 0,1 %, а в 2023 г. – уже более 20 %. В структуре насильственной преступности количество пожилых лиц, пострадавших от хулиганства в последние годы, составляет около 3 %, от телесных повреждений различной степени тяжести, истязаний, убийств – не более 1 %.

Пожилым возрастом относятся к виктимным свойствам личности индивида, так как связан с криминологической геронтологической виктимностью – предрасположенностью пожилого лица стать в определенных ситуациях жертвой преступления из-за особенностей процесса старения и периода старости. Старение как биологический процесс, связанный с деструктивными психофизиологическими изменениями в организме человека (нарушение функционирования сердечно-сосудистой, нервной систем, психики, ослабление зрения, слуха, памяти, внимания и др.), под влиянием негативных социальных факторов периода старости (снижение социально-ролевого статуса, социальных контактов, материального положения), инновационных реалий нынешнего цифрового мира (интенсификация цифровых технологий) предопределяют социальную уязвимость и виктимное поведение пожилых людей как потенциальных жертв.

Кроме того, возрастающее воспроизводство преступности в отношении пожилых лиц является следствием социального противоречия между потребительством и духовностью. Растущее в обществе сверхпотребление (материализация социальной системы), где личность индивида в большей мере развивается как потребитель материальных благ и проявляет себя преимущественно в потребительской сфере, вызывает девальвацию многих нравственных ценностей. Все чаще в среде лиц более молодого поколения наблюдается лозунг: все «новое» – прогрессивное и успешное, а «старое» – отрицательное и бесперспективное. Пожилые люди в такой ситуации часто ассоциируются как явление отягощающее социальную структуру, что приводит к снижению уважения со стороны окружающих к людям пожилого возраста, исключению их из социально-престижных сфер общественной жизни, обуславливает усиление различных негативных социальных девиаций.

Государственная политика и стратегия борьбы с преступностью в Республике Беларусь направлены на обеспечение высокого, стабильного уровня законности и правопорядка в стране. Постоянная трансформация криминала требует непрерывного совершенствования деятельности в сфере противодействия преступности. Современный криминогенный фон преступных посягательств в отношении пожилых людей ухудшается и требует новых подходов в обеспечении виктимологической безопасности населения.

На уровне общесоциального предупреждения преступности в отношении пожилых людей целесообразно усилить государственные меры по укреплению семейных ценностей, культурно-воспитательного воздействия в отношении подрастающего поколения в духе уважения к старшим, милосердия, патриотизма и преданности Родине. В этом контексте особая роль принадлежит развитию культурно-просветительских мероприятий, направленных на позитивную коммуникацию между молодым и старшим поколением, помощи и поддержке пожилых людей, что несомненно способствует взаимному обогащению знаниями, укреплению традиционных нравственных ориентиров. Кроме того, создание в обществе атмосферы уважения